

# 耳穴揿针对肛肠科术后镇痛效果的影响分析与研究

施 莺 季红霞<sup>通讯作者</sup>

苏州市中医院肛肠二科 215000

**【摘要】目的** 耳穴揿针对肛肠科术后镇痛效果的影响分析与研究。**方法** 选取2023年1月至2023年12月本院肛肠科收治的手术患者82例为研究对象，采用随机颜色球法分为观察组、对照组，各41例。对照组应用依托考昔片，观察组在对照组基础上应用耳穴揿针。对比临床效果。**结果** 观察组术后4、8、12、24h数字评分法(NRS)评分低于对照组，对比有统计学意义( $P < 0.05$ )；观察组术后恢复指标优于对照组，对比有统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论** 耳穴揿针在肛肠科术后镇痛中效果理想，且能促进术后恢复，减少镇痛药物用量，有推广的价值。

**【关键词】** 肛肠科；术后镇痛；耳穴揿针

**【中图分类号】** R614

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 2095-9753(2024)03-036-02

术后镇痛是影响手术效果的重要因素，其中，肛肠科患者因手术部位的特殊性，其术后会产生剧烈的疼痛，疼痛的存在会影响患者术后恢复，并有可能导致多种并发症的发生，因此，有效控制肛肠科手术患者术后疼痛，对于患者预后改善有积极意义<sup>[1]</sup>。而随着近年来许多研究的深入发现，基于耳穴揿针的开展，可以凭借其特殊的治疗机制，辅助临床对患者术后疼痛进行控制，从而促进患者身体恢复。尽管目前耳穴揿针在术后镇痛中有很大程度应用，但在肛肠科中的应用报道则相对较少，故而明确耳穴揿针在肛肠科的实际应用就显得尤为重要。鉴于此，此次研究将就耳穴揿针对肛肠科术后镇痛效果的影响进行分析论述，内容见下。

## 1 资料方法

### 1.1 研究资料

选取2023年1月至2023年12月本院肛肠科收治的手术患者82例为研究对象，采用随机颜色球法分为观察组、对照组，各41例。对照组男21例，女20例，年龄25~63岁，平均(38.44±3.44)岁；观察组男22例，女19例，年龄25~64岁，平均(38.71±3.20)岁。两组间资料比对结果显示( $P > 0.05$ )。

**纳入标准：**(1) 符合手术条件；(2) 研究资料齐全；(3) 知晓研究内容同意参与。

**排除标准：**(1) 合并恶性疾病；(2) 消化道急性、慢性感染；(3) 治疗禁忌者；(4) 精神病史。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 对照组

对照组应用依托考昔片(生产企业：昆明积大制药股

表1：2组术后各时间点肛门疼痛NRS评分比较(±s, 分)

| 组别  | 例数 | 术后4h      | 术后8h      | 术后12h     | 术后24h     |
|-----|----|-----------|-----------|-----------|-----------|
| 观察组 | 41 | 5.48±1.03 | 2.20±0.54 | 2.95±0.44 | 2.12±0.28 |
| 对照组 | 41 | 5.97±1.14 | 3.15±0.69 | 3.58±0.62 | 3.46±0.54 |
| t   | -  | 2.042     | 6.943     | 5.306     | 14.106    |
| P   | -  | 0.044     | 0.000     | 0.000     | 0.000     |

### 2.2 恢复指标

观察组恢复指标优于对照组( $P < 0.05$ )。如表2。

## 3 讨论

肛肠科疾病在临幊上常会涉及手术治疗，但因手术部位的特殊性，多数患者会有严重疼痛，这会影响创面愈合缩短康复时间。因此如何进行有效的术后镇痛处理，减轻患者疼

份有限公司，国药准字：H20213896)，口服，每次60mg，每日1次，疼痛加剧者，可重复给药，但每日剂量不应超过120mg。

### 1.2.2 观察组

观察组在对照组基础上应用耳穴揿针，选择肛门、神门、皮质下、直肠，注意探查敏感压痛部，采用酒精消毒后，将揿针在敏感点进行贴压固定，直至耳廓发热或有酸麻感，持续治疗3d。

### 1.3 观察指标

#### 1.3.1 疼痛情况

统计两组术后肛门疼痛4、8、12、24h的NRS评分，0~10分，分数越高表明疼痛越严重。

#### 1.3.2 康复指标

统计两组首次排便时间及首次排便时NRS评分、72h内口服依托考昔片的剂量、术后48h肢体活动评分，术后48h肢体活动评分评估采用肢体运动功能Fugl-Meyer(Fugl-Meyer Assessment, FMA)评定量表评分，总分34分，分数越高，功能越好。

### 1.4 统计学方法

使用SPSS23.0软件处理，均数±标准差( $\bar{x} \pm s$ )为计量资料，行t检验，百分比为计数资料， $\chi^2$ 检验， $P < 0.05$ ，有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 疼痛情况

观察组术后4、8、12、24h的NRS评分低于对照组( $P < 0.05$ )。如表1。

痛感备受临幊关注<sup>[2]</sup>。其中，依托考昔片是一种常用的镇痛药物，其具有强大的抗炎、退热、镇痛和消肿作用，故在肛肠科术后镇痛中有广泛应用。但依托考昔片并不能满足所有患者的镇痛需求，对于手术创面大、手术复杂且面临严重疼痛的患者，依托考昔片的镇痛效果相对有限，同时长期或大剂量使用依托考昔片，还容易导致多种不良反应发生。因此，

临床在肛肠手术后的镇痛中联用耳穴揿针，便成为促进术后康复的重要保证。耳穴揿针是一种建立在传统医学基础上的治疗手段，中医理论认为<sup>[3]</sup>，人的耳部是重要的反射区，人体中的脏器经络与耳部穴位紧密相连，而通过对耳部进行刺激，即可调节人体的气血、阴阳，以此来达到治疗疾病的作用。其中，神门耳穴属心经，刺激其可平心静神，通过心经影响疼痛感受；刺激皮质下可以起到下气通腑，缓急止痛的作用；肛门、直肠耳穴直接关联肛肠功能，刺激肛门和直肠，可调节大肠经的气血，缓解手术引起的局部气血瘀滞，同时中医理论中<sup>[4]</sup>，大肠为阳腑，与肺经相表里，调节肛门和直肠可间接影响肺经气机，从而进一步疏通气机，缓解术后疼痛。基于耳穴揿针的实施可有效缓解患者的疼痛，并且通过对耳穴进行刺激，还可以促进气血流通，调和脏腑阴阳，强化脏腑功能，从而起到促进患者术后恢复的作用。

本次研究结果显示，观察组术后4、8、12、24h的NRS评分低于对照组，对比有统计学意义( $P < 0.05$ )；观察组术

表2：两组术后恢复指标比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

| 组别  | 例数 | 首次排便时间 (d)  | 首次排便时 NRS 评分 (分) | 72h 口服依托考昔片的剂量 (mg) | 术后 48h 肢体活动评分 |
|-----|----|-------------|------------------|---------------------|---------------|
| 观察组 | 41 | 1.35 ± 0.42 | 3.74 ± 0.49      | 30.20 ± 20.20       | 29.15 ± 2.54  |
| 对照组 | 41 | 2.16 ± 0.53 | 5.62 ± 0.70      | 60.50 ± 20.40       | 26.63 ± 2.13  |
| t   | -  | 7.599       | 14.088           | 6.758               | 4.868         |
| P   | -  | 0.000       | 0.000            | 0.000               | 0.000         |

(上接第34页)

状严重者可能会影响踝关节的活动，对患者日常生活影响巨大<sup>[3]</sup>。针灸与推拿都属于中医疗法，是临幊上治疗踝关节损伤的主要方法。单纯的针灸或者推拿对踝关节扭伤有一定的治疗效果，但是，将两个结合起来治疗踝关节扭伤，临幊治疗效果更加显著。针灸结合推拿方式治疗踝关节损伤，能够有效降低患者的疼痛感，缩短恢复时间，减少因踝关节扭伤而对患者生活带来的困扰，提高患者的生活质量，是一种疗效显著的临幊治疗方法。

本次研究采用对比分析的方式，选取89例踝关节扭伤患者作为本次研究对象，随机将其分为两组，分别采用针灸结合推拿治疗和单纯的推拿治疗，对两组患者的临幊治疗效果进行分析比较。研究结果表明，采用针灸结合推拿治疗的患者总有效人数为42例，总有效率为93.33%，采用单纯的推拿治疗的患者总有效人数为34例，总有效率为77.27%，采用针

灸结合推拿治疗的患者总有效率明显高于采用单纯的推拿治疗的患者。该研究结果与他人在相关方面的研究结果一致<sup>[4]</sup>。

综上所述，对踝关节扭伤患者采取针灸结合推拿治疗的方式能够有效改善患者踝关节扭伤情况，减轻患者痛苦，缩短治疗时间，值得临幊推广使用。

#### 参考文献：

- [1] 权隆芳，贾小强，程芳等. 针刺与口服盐酸曲马多缓释片或洛索洛芬钠片对肛肠痔术后患者疼痛及应激反应的影响 [J]. 中国医药，2020, 15(09):1423-1427.
- [2] 黄衍，梁靖华，麦家慧等. 按针联合中药坐浴对痔疮术后疼痛、炎性因子的影响 [J]. 中国医药指南，2023, 21(19):53-56.
- [3] 郭栋. 按针对痔疮患者术后疼痛以及胃肠功能的意义分析 [J]. 中国现代药物应用，2021, 15(21):219-221.
- [4] 王雷. 按针治疗痔疮术后排尿困难临幊观察 [J]. 光明中医，2020, 35(13):2040-2041.

(上接第35页)

而对于观察组患者则加以中药结合的方式，这主要是由于从中医学的角度脑外伤隶属路脑外伤的部分，使得患者的血脉受损，大量的失血导致血虚，而昏迷又会造成气血亏虚，五脏也会受到损伤，脉络被血瘀阻塞，最终引发了认知功能下降和精神异常等情况。因此，在治疗时要以气血亏虚为本，血瘀为标，治本采用补气养血的方式，治标采用活血化瘀的方式。在本次使用的中药中能够起到健脾化湿的药物包括白术、甘草、茯苓和党参，而茯苓在安神中的效果尤为突出，黄芪对滋生病源具有显著功效，当归可以补气养血，两种药物联合使用可以达到很好的补气养血的目的。而在补血活血中生地黄、白芍等都有显著疗效，川芎在活血行气方面效果突出，而红花和桃仁可以有效的祛瘀活血和通络止痛，生山楂具有改善食欲和活血散瘀的功效。所有的药物联合使用可以既达

到指标的目的，又达到治本的目的<sup>[3]</sup>。通过临幊数据显示，在接受治疗后两组患者的各项认知功能均有明显的改善，但观察组患者的改善效果更为显著( $P < 0.05$ )。得出如下结论：对患有脑外伤后患认知功能障碍的患者采取中药结合常规康复方法的治疗方式，可以有效改善患者的认知功能，具有非常重要的意义和价值。

#### 参考文献：

- [1] 沈夏锋，胡永善. 脑外伤后运动康复治疗临幊和基础研究进展 [J]. 中国康复医学杂志，2022, 27(10): 983-986.
- [2] 王丽敏，王伟民. 轻型颅脑外伤后认知功能障碍的神经影像学研究新进展 [J]. 中国康复医学杂志，2021, 26(12): 1177-1182.
- [3] 杨月娟，赵忠新，谢瑞满. 洛文斯顿认知评定量表评价糖尿病患者的早期认知功能损害 [J]. 中国临床医学，2020, 17(4):598-600.